



Næsten oppe

af Flemming Wichmann

2. torsdag i måneden fra september til april forvandler Helleruplund kirke sig til en natkirke. Og så kan man sidde dér i mørket uforstyrret med sine tanker kun omgivet af levende lys, indtil det bliver tid til aften-sang eller altergang, hvorunder korets lam-petter tændes, så man kan gå op i koret og synge med.

Og på vej op i koret opdager man så lyset udefra på kirkens mosaikruder. Til venstre oplyses den grønne Kristus på korset og til højre stiger Kristus på opstandelsesbilledet ud af graven og træder ud af mørket på samme måde som mig selv på min vej op til alteret.

Påskemotivet fornemmes i modlyset både væsentligt og vedkommende og det tomme kors, der samler opmærksomheden nede fra kirkerummet, bliver symbolet, man tager med sig fra kirken, det, der understreger, at Jesus døde for vores synders skyld, men også opstod fra de døde, så vi i mødet med Jesus, der kommer ud af graven med lyset, i mødet med ham som Ordet fra Gud, får kastet lys over vore liv trods skepsis og mørke og får frimodighed til at være til for andre end os selv.

Februars kunstudstilling i Helleruplund Sognegård blev en af de helt store oplevelser. Her ledte maleren Lars Munch os ind i sit særlige billedunivers, hvor han lader sine veldisponerede, ekspressive kompositioner og harmoniske balanceringer af form og farve befolke af mennesker i absurde situationer. Humoren spiller en stor rolle i billederne, men under humoren ligger der



en alvor og en kærlig karikatur af menneskets sårbarhed og enfoldighed.

Med tilladelse fra kunstneren gengives billedet "Næsten oppe". Her rækker mennesket midt i et ødeland op, stræber mod det himmelske, ønsker at gribe det og gør sig de ihærdigste anstrengelser. Nogle bliver hængende i anstrengelserne, i puderne, i stenene og gør dem til livets indhold og forklaring, men i billedet vil mennesket noget andet og er næsten oppe.

Spurgt om hvorfor hans mennesker er kvindeskikkelser replicerede han: "Fordi jeg er en mand, men at historien i billederne jo som sådan er menneskets og den samme uanset hvad. Det er jo mig der bestemmer, hvordan billedets mennesker skal arte sig, det er min verden og mig der kan flytte perspektivet, så billedets historie hele tiden kan hedde "næsten oppe". Det kommer således aldrig til at hedde "hun når det aldrig". Kunstneren holder jo af sine kvinder.

Der er her tale om en slags omvendt Babel-historie – og jeg kan således med >

MEDDELELSER

fortsat fra forrige side:

Lars Munchs billede konfrontere læserne med noget, der kan minder os om, at vi ligesom i natkirken er nogen, der er på vej ud af mørket, og at vi har brug for at møde en, der giver os fylde i vort liv, giver lys midt i mørket, giver liv midt i døden og som kan minder os om, at påsken i Jesu navn kaster nyt lys over vore liv.

Øg hermed ønskes alle en **God påske!**

FOLKEKIRKENS NØDHJÆLP SOGNEINDSAMLINGEN 2010

Søndag 7. marts løber den årlige sogneindsamling af stabelen. I Helleruplund sogn samler vi ind fra dør til dør kl. 12-16. Nødhjælpsindsamlingen går til bekæmpelse af sult. Tag også i år vel imod indsamlerne.

Johann Sebastian Bachs 6 TRIOSONATER & 18 KORALER 3 orgelkoncerter i Helleruplund kirke

v. organist Daniel Bruun, der ved hver koncert opfører 2 triosonater og 6 koraler. Koncertdatoer: Søndag den 9. maj, kl. 16.00; Søndag den 30. maj, kl. 16.00; Søndag den 13. juni, kl. 16.00.

I følge den tyske musik-historiker J. N. Forkel, skrev Bach sine 6 triosonater til sin ældste søn Wilhelm Friedemann Bach. De var ment som lærestykker, både til at dygtiggøre sig i at spille orgel, men også til at lære det kompositoriske håndværk.

Hvor triosonaten i barokken oftest er skrevet for to soloinstrumenter (violin, fløjte osv.) og basso continuo, er Bachs 6 triosonater skrevet for orgel alene. Organisten spiller de to "soloinstrumenter", en i hver hånd, og bassen med fødderne.

I sin sidste tid som organist i Leipzig arbejdede Bach på en samling orgelkoraler, som på trods af at han aldrig fik den fær-

diggjort, er kommet til at hedde de 18 koraler. De fleste af koralerne havde han arbejdet med siden Weimar-tiden (1708-1717).

Koralerne er meget forskellige i både stil og form; der er koralmotetter, koraltitæter, ornamenterede koraler, cantusfirmuskoraler og koraltrioer, som er meget i stil med hans triosonater. Der er intet som tyder på at Bach skrev koralerne til gudstjenestebrug, selvom de naturligvis er meget velegnede til dette formål. Derimod har han nok nærmere arbejdet på at få dem udgivet, ligesom han i 1739 fik udgivet sin "Clavierübung III".

BIBELKREDS OG H. C. ANDERSENS EVENTYR

Alle er velkomne til Helleruplunds nye læse- og samtalekreds om kristendommen i Sognegården fra september til april i år med temaer fra Mattæusevangeliet og H. C. Andersens eventyr. Til marts (3. marts) er temaet "Døden" og den 7. april vil vi beskæftige os med "Julen". - Der udleveres tekster til "næste gang". De kan også rekvireres hos Fl. Wichmann pr. mail eller telefon. Gratis.

FORÅRSKONCERT MED DET DANSKE DRENGEKOR

Det Danske Drengekor, som er et af Danmarks ældste drengekor, synger foråret ind i Helleruplund Kirke. Ved koncerten vil man bl. a. kunne høre et udvalg af danske forårs- og kærlighedssange.

PERSONLIG SAMTALE

Man kan føle sig helt alene med sine problemer og sine personlige overvejelser. Her er det vigtigt at vide, at præsten kan være en god samtalepartner og at man er velkommen til at kontakte sognets præster.

GUDSTJENESTER

MARTS

Søndag 7. marts

3. s. i fasten

Kl. 10.30: Tue R Lauridsen

Torsdag 11. marts:

Kl. 19.30-21.30: **GO'natkirke** v. Flemming Wichmann - Kirken er stille og oplyst af levende lys. Kl. 20 er der aftensang i koret. Kl. 20.30 er der nadver med alternativt forløb. Fra kl. 21 er der kaffe og mulighed for en snak med præsten.

Søndag 14. marts

Midfaste

Kl. 10.30: Tue R Lauridsen

Lørdag 20. marts:

Kl. 10.30: **Dåbsgudstjeneste** v. Fl. Wichmann

Søndag 21. marts

Mariæ Bebudelsesdag

Kl. 10.30: Fl. Wichmann

Søndag 28. marts

Palmesøndag

Kl. 10.30: Fl. Wichmann

APRIL

Torsdag 1. april

Skærtorsdag

Kl. 19.30: **Nadvergudstjeneste** v. Tue R Lauridsen

Fredag 2. april

Langfredag

Kl. 10.30: Fl. Wichmann.

Særligt forløb med læsning af lidelseshistorien.

Søndag 4. april

Påskedag

Kl. 10.30: Fl. Wichmann

Mandag 5. april

2. Påskedag

Kl. 10.30: Tue R Lauridsen

Torsdag 8. april:

Kl. 19.30-21.30: **GO'natkirke** v. Flemming Wichmann - Kirken er stille og oplyst af levende lys. Kl. 20 er der aftensang i koret. Kl. 20.30 er der nadver med alternativt forløb. Fra kl. 21 er der kaffe og mulighed for en snak med præsten.

Søndag 11. april

1. s. e. påske

Kl. 10.30: Fl. Wichmann

Søndag 18. april

2. s. e. påske

Kl. 10.30: Tue R Lauridsen

Søndag 25. april

3. s. e. påske

Kl. 10.30: **Sognedagsgudstjeneste** v. Fl. Wichmann - Efter gudstjenesten åbnes **Sognedagen** kl. 12 i Sognegården og dermed alle de mange tiltag med café, border, loppemarked, lotterier og underholdning. Sognedagen slutter kl. 15.

Fredag 30. april

Store Bededag

Kl. 10.30: **Konfirmation** v. Tue R. Lauridsen
Kl. 13.00: **Konfirmation** v. Tue R. Lauridsen

MAJ

Søndag 2. maj

4. s. e. påske

Kl. 10.30: **Konfirmation** v. Flemming Wichmann

Søndag 9. maj

5. s. e. påske

Kl. 10.30 Fl. Wichmann

Torsdag 13. maj

Kristi Himmelfartsdag

Kl. 10.30: Tue R Lauridsen

Søndag 16. maj

6. s. e. påske

Kl. 10.30: Fl. Wichmann

Lørdag 22. maj

Kl. 10.30: **Dåbsgudstjeneste** v. Tue R Lauridsen

Søndag 23. maj

Pinsedag

Kl. 10.30: Tue R Lauridsen

Mandag 24. maj

2. pinsedag

Kl. 10.30: Fl. Wichmann

Søndag d. 30. maj

Trinitatis søndag

Kl. 10.30: Fl. Wichmann

ARRANGEMENTER

Marts

Tirsdag den 2. marts kl. 19:

Offentligt menighedsrådsmøde i sognegården. Dagsorden bl.a.: Regnskab for 2009

Onsdag den 3. marts kl. 19.30 - 21:

Bibelkreds i sognegården - et læse- og samtalefællesskab om kristendommen v. Fl. Wichmann. Temaerne illustreres ud fra Mattæusevangeliet og H.C.A.s eventyr. Aftenens tema er ”Døden”

Torsdag den 4. marts kl. 20:

Ægteskabet mellem musik og dans.

2. temakonzert beskæftiger sig med danseskunst ved de europæiske renaissancefyrtens hoffere – fra universel harmoni til landlig idyl. Danseensemblet Anello, der ledes af Jørgen Schou-Petersen, koncentrerer sit repertoire om de europæiske hoffers dans og musik i perioden 1576-1605.

Lørdag den 6. marts kl. 14 - 16:

Fernisering på Helleruplund Kunstforenings martsudstilling i sognegården med maleren Kate Piil.

Søndag den 7. marts kl. 12 - 16:

Folkekirkens Nødhjælps Sogneindsamling 2010

Tirsdag den 9. marts kl. 15 - 17:

Eftermiddagsmøde i Sognegården. Organist Daniel Bruun vil fortælle om ”Orglet – dets opbygning og dets lyd” – i anledning af Helleruplund kirkes orgelsag – med musikeksempler.

Tirsdag den 9. marts kl. 19:

Studiekredsen ”Kærlighed og dømoni” i sognegården. Vi gennemgår på skift en bog der relaterer til emnet. Nye interessere-

de bedes kontakte sognepræst Tue Rolighed Lauridsen for at aftale nærmere. Det forudsættes, at man har læst de bøger, som vi sammen skal gennemgå. Der vil være et let traktement. Deltagelse er gratis.

Torsdag den 18. marts kl. 20:

Et musikalsk spejl – Fra Dante til det 21. århundrede.

3. temakonzert Programmet for koncerten er bygget op omkring ”Versi Für Sopran und Orgel” (1992) af M. Radulescu og ”Spiegel” (2005) af B. Focroulle. Medvirker: Anne Shin, sopran, debut i år 2000, har optrådt ved en lang række festivaler og koncerter i England, Frankrig og Danmark og har indspillet for radio France, BBC og DR, samt Daniel Bruun, orgel.

Mandag den 22. marts kl. 19.30:

Helleruplund Kunstforenings ordinære generalforsamling i sognegården.

Tirsdag den 30. marts kl. 14 - 17:

Sognetræf i sognegården. Vi forbereder påskens komme og laver påskepynt. Halvtimen: Vi synger påskesalmer.

April

Onsdag den 7. april kl. 19.30 - 21:

Bibelkreds i sognegården - et læse- og samtalefællesskab om kristendommen v. Fl. Wichmann. Temaerne illustreres ud fra Mattæusevangeliet og H.C.A.s eventyr. Aftenens tema er ”Julen”

Tirsdag den 13. april kl. 15 - 17:

Eftermiddagsmøde i Sognegården Ilse Wichmann, cand.phil., kulturarrangør, foredragsholder, samt mdl. af MR i Eliaskirken fortæller om ”Franz Schubert – en sangskaber af guds nåde” – med tekster og musikeksempler.

OMTALER

Torsdag den 15. april kl. 20:

Forårskoncert med Det Danske Drengekor. Det Danske Drengekor, som er et af Danmarks ældste drengekor, synger foråret ind i Helleruplund Kirke. Ved koncerten vil man bl. a. kunne høre et udvalg af danske forårs- og kærlighedssange.

Torsdag den 22. april kl. 19:

Studiekredsen ”Kærlighed og dømoni” i sognegården. Vi gennemgår på skift en bog der relaterer til emnet. Nye interesserede bedes kontakte sognepræst Tue Rolighed Lauridsen for at aftale nærmere. Det forudsættes, at man har læst de bøger, som vi sammen skal gennemgå. Der vil være et let traktement. Deltagelse er gratis.

Søndag den 25. april kl. 12 - 15:

Sognedag - Efter højmessens kl. 10.30 i kirken åbnes Sognedagen i Sognegården kl. 12 med Café, Loppemarked, Salgsboder, Lotterier og div. indslag. Sognedagen afholdes bl. a. til fordel for KFUM's Sociale Arbejder, øremærket værestedet ”Café Paplyen”. Sognedagen arrangeres af kirken og byder alle velkomne til en glad og vedkommende samværsdag.

Tirsdag den 27. april kl. 19:

Offentligt menighedsrådsmøde i sognegården. Dagsorden bl.a.: Budget for 2011.

Torsdag den 29. april kl. 20:

Orgelkoncert i Helleruplund kirke Den tyske organist **Regina Bayer**, Bamberg, spiller sit eksamensprogram. Musik af: J. S. Bach, C. Franck, F. C. Arauxo og L. Vierne.

Maj

Søndag den 9. maj kl. 16:

Koncert i kirken

6 Triosoner & 18 Koraler. Musik af Johann Sebastian Bach. Daniel Bruun sidder ved orglet. Se omtalen.

Tirsdag den 11. maj kl. 12. - ca. 20:

Eftermiddagsmødets årlige skovtur, ældreudflugten 2010.

Bemærk: Vi starter allerede kl. 12 (*præcis*). Yderligere oplysninger og tilmelding på Eftermiddagsmøderne og ved Sognetræf.

Torsdag den 20. maj kl. 19:

Studiekredsen ”Kærlighed og dømoni” i sognegården. Vi gennemgår på skift en bog der relaterer til emnet. Nye interesserede bedes kontakte sognepræst Tue Rolighed Lauridsen for at aftale nærmere. Det forudsættes, at man har læst de bøger, som vi sammen skal gennemgå. Der vil være et let traktement. Deltagelse er gratis.

Tirsdag den 25. maj kl. 13 - ?:

Sognetræf i sognegården. Bemærk venligst, at vi starter allerede kl. 13. Sæsonen afsluttes med frokost og vi håber på at Sognepræst Tue Rolighed Lauridsen kan komme og afslutte sæsonen for os.

Tirsdag den 25. maj kl. 19:

Menighedsrådsmøde i sognegården.

Søndag den 30. maj kl. 16:

Koncert i kirken

6 Triosoner & 18 Koraler. Musik af Johann Sebastian Bach. Daniel Bruun sidder ved orglet. Se omtalen.

Juni

Søndag den 13. juni kl. 16:

Koncert i kirken

6 Triosoner & 18 Koraler. Musik af Johann Sebastian Bach. Daniel Bruun sidder ved orglet. Se omtalen.

ORIENTERING

INDSKRIVNING AF KONFIRMANDER

De unge ”går til præst” / forberedes til konfirmation, når de går i 8. klasse. Indskrivningen på konfirmandholdene begynder til maj og skal gerne være afsluttet inden skolernes sommerferie. RING til den præst, der skal konfirmere jeres unge og aftal tid for indskrivningen. Konfirmationsforberedelsen, der finder sted torsdag morgen kl. 8-9.35 i Helleruplund Sognegård, starter torsdag den 9. september.

HELLERUPLUND SOGNEDAG 25. APRIL 2010

Det vil i 2010 blive 12. gang, at Helleruplund menighed arrangerer Sognedag sammen med De Grønne Pigespejdere.

Gennem årene er der opstået et sognedagsfællesskab, som flere og flere frivillige medarbejdere melder sig til for at kunne deltage i arbejdet med at hjælpe andre.

Vi samler både ind til Værestedet Paraplyen og mange andre formål og håber atter på gode håndsræknings til dette arbejde - ja, her hos os er der faktisk altid plads til **nye medarbejdere**, så hvis du selv eller nogen, du kender, har lyst til at være med, så hent vores folder på kirkens kontor, eller kontakt Helleruplunds Grønne Pigespejdere på tlf.: 3961 1667

Sognedagsudvalget

Loppeeffekter søges til Sognedagens Loppemarked i Helleruplund. Alle brugbare effekter modtages med tak og kan afleveres/afhentes efter aftale med De Grønne Pigespejdere, Helleruplund Gruppe på tlf.: 39611667

KONFIRMATIONER I 2011

1. søndag i maj: Søndag den 1. maj kl. 10.30 v. sognepræst Flemming Wichmann
Store Bededag: Fredag den 20. maj kl. 10.30 v. sognepræst Tue R. Lauridsen

DE GRØNNE PIGESPEJDERE

Så er det nye spejderår i fuld gang. Vi sluttede det gamle med manér: Et fantastisk julemarked med et flot Lucia-optog, lækker cafe, flotte ting som spejderne havde lavet, hygge og samvær, samt en meget flot om-sætning, som skal bruges på alle de sjove aktiviteter, vi har planer om i år.

Udover de ugentlige møder har vi planer om fælles aktiviteter med andre grupper, samt Pigespejdernes 90 års fødselsdag. Gruppebesøg og fødselsdagsstafet ender i regionsarrangementet med dyst og overnatning i Radiomarken.

Syv af vores superspejdere har været af sted på deres første lederkursus, som hjælper pigerne med at lære fra sig og hjælpe andre. Dette, samt hyggelige arrangementer har resulteret i en stor og sammentømret ledergruppe, som får programmet til at være spændende og alsidigt – således er forårsweekenden afløst af en kanohike/sheltertur for hele gruppen og til sommer skal smutterne skal på landsdelssmutterejr og de store spejdere på KFUM-spejdernes korpslejr.

Tre af vores sejeste piger var i øvrigt sidste år med til femkamp på Gurreddam-spejder-center, hvor de udmærkede sig i den tværkorpslige dyst. Ikke blot vandt de en af de fem discipliner, de tog også "Turn-out"-vandrepokalen med sig hjem, for godt samarbejde og den helt rette holdindsats.

*Spejderhilsen
Prys, Gruppeleder
www.spejderhelleruplund.dk*

KONTAKT TIL HELLERUPLUND KIRKE

SOGNEPRÆST (k/b)

Flemming Wichmann
Bernstorffsvej 53
2900 Hellerup
Tlf.: 3962 5514
fwi@km.dk
Træffes bedst mandag, tirsdag og onsdag kl. 11-12, torsdag kl. 17-18, samt efter aftale. Fridag: Fredag.

SOGNEPRÆST

Tue Rølighed Lauridsen
C. V. E. Knuthsvej 6
2900 Hellerup
Tlf.: 3961 1358
otrl@km.dk
Træffes bedst tirsdag, torsdag og fredag kl. 11-12, onsdag kl. 17-18, samt efter aftale. Fridag: Mandag.

ORGANIST

Daniel Bruun
Ramsingsvej 6, st.mf.
2500 Valby
Tlf.: 6011 0087
danielbruun79@gmail.com

MINIKONFIRMAND LÆRER

Vi har flere gange ment stillingen besat, men må nu meddele, at miniarbejdet først kommer i gang efter sommeren

VEJLEDNING

Ved **dåb, konfirmation, vielse** og **begravelse** henvender man sig til den **sognepræst**, man ønsker skal foretage den kirkelige handling.

KIRKEKONTORET

HELLERUPLUND SOGNEGÅRD

Sehestedsvej 1
2900 Hellerup
Tlf.: 3962 1760
Fax: 3962 5295
Åben: Mandag til fredag kl. 9-12, torsdag tillige kl.16-18, lørdag efter aftale.

KORDEGN

Lars Phister
lph@km.dk

KORDEGNEVIKAR

Gunver Brøndum Jensen
gubj@km.dk

HELLERUPLUND KIRKE

Bernstorffsvej 73
2900 Hellerup
Tlf.: 3962 1741
Åben for andagtsøgende tirsdag til fredag kl. 9-13, lørdag efter aftale.

1. KIRKETJENER

Regner Rosenberg
rr.hl-kirke@mail.dk

2. KIRKETJENER

Gunver Brøndum Jensen
gubj@km.dk

HELLERUPLUND MENIGHEDSRÅD

FORMAND

Bente Neiiendam
Ledreborg allé 30
2820 Gentofte
Tlf.: 3965 2027
bente.neiiendam@mail.dk

KIRKEVÆRGE

Mogens Rydbeck
Langebjerg 36, 3.th.
2850 Nærum
Tlf.: 3961 1167
mrydbeck@gmail.com

KIRKENS HJEMMESIDE

www.helleruplund.dk

HELLERUPLUND-BLADET

Redaktør: Fl. Wichmann.
Tryk: Kailow, Rødovre
Kalenderoplysninger til næste Helleruplundblad sendes pr. mail til kirkekontoret: lph@km.dk senest 20. april

Ved **fødselsanmeldelse, dødsanmeldelse** og ved anmodning om **navnændring** og **nye attester** henvender man sig til **kirkekontoret**.

Alle henvendelser om at kunne gøre **brug af sognegården** til div. kirkelige, kulturelle og sociale arrangementer skal ske til **kirkekontoret**.